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MATEMÁTICAS PARA ECONOMISTAS I

MATEMÁTICAS EMPRESARIALES

(MÓDULO TEÓRICO)

APELLIDOS, NOMBRE:...................................................................................................

D.N.I.: ..................................            GRUPO: .........................

RAZONE Y JUSTIFIQUE TODAS LAS RESPUESTAS

1.-Sea  f: R2 ( R   tal que:
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, con a(R, m(R.

¿Es necesario que  (1 = (2 para que exista el límite doble en el (0,0)?¿Es suficiente?.

Sí, es necesario. El límite doble debe tomar el mismo valor para cualquier sucesión o trayectoria de puntos (x,y) que converja al (0,0). Por tanto, para que exista el límite, el valor al que se aproximan las imágenes de los puntos de cualquier trayectoria convergente al (0,0), por ejemplo rectas o parábolas, debe ser único. No es suficiente que el valor coincida sólo para dos tipos de trayectorias (rectas y parábolas y=ax2), pues no garantiza que el límite doble exista al no contemplar todas las maneras de aproximarse al (0,0). Para asegurar la existencia de límite cuando resulte una indeterminación, se debe recurrir a un cambio a coordenadas polares y si, tras ese cambio, el límite existe, se podrá concluir que el límite doble existe.
2.- Sea una función f: D(Rn ( R que no admite derivadas parciales en x*(D. Defina al punto x*(D como máximo global estricto de la función f.

x* es un máximo global estricto de f (  f(x*) > f(x)  (x(D/x ( x*.
3.- Dada una función  g: D ( R2 ( R, escriba la definición de función diferenciable en un punto.

g es diferenciable en un punto a =(a1, a2)(Int(D) si existe una aplicación lineal (a (h):R2(R  tal que:

g(a+h)-g(a) = (a (h) + (( h (((a(h), con (a(h)( 0 si h ( ( =(0,0).

Expresado de otra forma:

g es diferenciable en un punto a =(a1, a2)(Int(D) si existe una aplicación lineal (a (h):R2(R  tal que el siguiente límite exista y sea 0:
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También se ha dado por buena la siguiente respuesta:

g es diferenciable en un punto a =(a1, a2)(Int(D) si existe una aplicación lineal (a (h)=(g(a)h, con h(R2  tal que exista el siguiente límite y sea 0:




4.-

a) Sean  f y  g  tales que existe  g(f,  ¿se puede asegurar que existe f(g?

Que exista g(f  no garantiza que exista f(g, puede ser que sí y puede ser que no exista, por tanto, no se puede asegurar que exista f(g. Por ejemplo, si  f está definida de la siguiente manera f: Rn( Rm,  y g:Rp(Rk, y existe g(f, es decir, m=p, nada asegura que k=n y que, entonces, se pueda intentar definir f(g.

b) Estudie la existencia de g(f   para las siguientes funciones:

f(x,y,z) = x2 + y2 + z2,

g(x,y) = (x, y, 0).

La función  f está definida de la siguiente forma:

f: Df ( R3  ( R,con dominio Df = R3, al tratarse de un polinomio.

La función  g está definida de la siguiente forma:

g:Dg ( R2  ( R3 ,

con dominio Dg = R2, al tratarse las tres funciones componentes de g de polinomios, g1, g2, polinomios de grado 1(funciones lineales), y g3  un polinomio de grado 0 (una función constante).

Como el espacio final o imagen de la función f no coincide con el inicial de g, no existe la función compuesta g(f, ya que requiere para su existencia que f(Df ) ( Dg.

5.- Dada una función  f: D ( R2 ( R  diferenciable, se sabe que la dirección de máximo crecimiento en un punto (x0, y0) es (3/5, 4/5), se pide:

a) Calcule el valor de la derivada direccional en (x0, y0) en dicha dirección.

Como f es diferenciable, la derivada direccional en el punto (x0, y0) en cualquier dirección de R2 existe y es igual al vector gradiente de la función en ese punto por el vector dirección. Además, la dirección de máximo crecimiento en un punto es la misma que la del vector gradiente de la función en ese mismo punto. La derivada direccional en el punto (x0, y0) en la dirección de máximo crecimiento es:




Aún no conociendo el vector gradiente, se sabe que será un vector resultante de multiplicar (3/5,4/5), dirección de máximo crecimiento, por una constante k positiva, k>0. Si k =1, el vector gradiente coincide con el vector (3/5,4/5). La derivada direccional en la dirección de máximo crecimiento queda:



Se ha dado por buena la respuesta con k=1:



b) Calcule una dirección de crecimiento nulo en (x0, y0).

Como f es diferenciable, la derivada direccional en el punto (x0, y0) en cualquier dirección de R2 existe y es igual al vector gradiente de la función en ese punto por el vector dirección. La derivada direccional en un punto en una dirección de crecimiento nulo es nula. De igualar a cero la derivada direccional se obtiene la ecuación que cumplirá toda dirección de crecimiento nulo. Bastará con poner una solución de dicha ecuación para calcular una dirección de crecimiento nulo. También, cualquier vector ortogonal al vector que indica la dirección de máximo crecimiento, (3/5, 4/5)  es válido.




El vector (1, -3/4) indica una dirección de crecimiento nulo, por ejemplo.
6.- Sea  f: R ( R  una función cuya derivada es homogénea de grado 3. ¿Se puede asegurar que  f  es homogénea?. En caso afirmativo, demuéstrelo y calcule su grado. En caso negativo, dé un contraejemplo, es decir, ponga un ejemplo de una función no homogénea cuya derivada sea homogénea de grado 3.

No se puede asegurar, ya que por ejemplo, f(x) = x4+10 no es una función homogénea, ya que no cumple que:

f(tx) = trf(x)

(t >0, (x(R=Df (dominio de f),

f(tx) = (tx)4+10 =t4 x4 + 10 ( t4f(x) = t4 x4 + 10 t4.

Sin embargo, f ’(x) = 4x3  sí que es homogénea:

f ’(tx) = 4(tx)3 = 4t3 x3 = t3f ’(x) = t3 (4x3), (t >0, (x(R=Df ’ (dominio de f ’(x)).
7.- La función 

, ¿es integrable Riemann en (0,3(?, ¿porqué?.

Sí es integrable Riemann en (0,3( porque es continua en dicho intervalo excepto en un número finito de puntos, en concreto, en un único punto del intervalo es discontinua, el punto x = 2, y esto es suficiente para ser integrable Riemann.

En caso afirmativo calcule  
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. En caso negativo plantee cómo se puede transformar la función para que sea integrable.

Como f(x) toma una expresión analítica diferente en el intervalo (0,2( respecto al (2,3(, se resuelve la integral descomponiéndola como suma de dos integrales definidas en esos dos intervalos atendiendo a la propiedad de aditividad respecto al intervalo de integración:




8.- Dada una función f(x,y) = 
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, calcule la derivada parcial de  f  respecto de x. 



.

9.- Sea una función f: D(Rn ( R tal que f(C1(D) (f tiene derivadas parciales de primer orden continuas en D) y sea x*(D un mínimo local de la función f. Demuestre que la derivada direccional de la función en dicho punto, x*, en cualquier dirección es nula.

Si f(C1(D), entonces la derivada direccional en cualquier dirección u(Rn existe en D y se expresa así:



.

Además, si f(C1(D) y x* es un mínimo local, este punto cumple la condición necesaria de mínimo local:

(f(x*) = ( = (0, 0, (, 0).

Por tanto, la derivada direccional en cualquier dirección en x*, mínimo local, será nula, al obtener el valor cero si se multiplica el vector gradiente, nulo, por cualquier otro vector:




10.- Dada la función  f: D ( Rn ( R, con D abierto, defina la derivada parcial de f  respecto a la variable xi en el punto a=(a1, a2, (, ai-1, ai, ai+1, (, an)(D, 

.

La derivada parcial de esta función respecto a la variable i-ésima en un punto a(D,

, (a es interior a D por ser D abierto) es, si existe, el siguiente límite: 



.
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